

В диссертационный совет 6DKOA-003 при
Таджикском национальном университете
(734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе,
ул. Буни Хисорак, ауд. 102)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Зокирхонзоды Мукадамхон
Зокирхон на тему «Совершенствование учётно-аналитических и
контрольных процедур государственного социального страхования в
условиях цифровизации (теория, методология, практика)», представленная
на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 08.00.08 - Бухгалтерский учёт и аудит

Социальное страхование является важной составляющей системы социальной защиты населения, которая играет критическую роль в обеспечении финансовой стабильности граждан в случае потери трудоспособности, болезни или выхода на пенсию. В условиях глобализации и экономических изменений, происходящих в мире, вопросы социального страхования становятся особенно актуальными. Это требует от бухгалтеров и финансовых специалистов более глубокого понимания механизмов учета и анализа расчетов по социальному страхованию. Расходы на социальное страхование составляют значительную долю бюджета, что подчеркивает необходимость точного учета и анализа этих расходов. Кроме того, с введением новых цифровых технологий, связанных с учётно-аналитическими и контрольными процедурами социального страхования, актуальность темы возрастает. С переходом на международные стандарты учёта и отчётности наблюдаются некоторые сложности по направлению учётно-аналитических и контрольных процедур, в особенности в государственном секторе.

Таким образом, исследование учётно-аналитических и контрольных процедур по социальному страхованию в условиях цифровизации является не только актуальным, но и необходимым для обеспечения эффективного функционирования системы социальной защиты, что в свою очередь, способствует повышению уровня жизни населения и социальной стабильности в стране.

В автореферате приведена актуальность и основное содержание исследования, в которой поставленные конкретные задачи, вытекающие из определенной цели.

В с. 21 автореферата приведена авторская разработка модель “УАКП ГССП”, в которой определены задачи по бухгалтерскому учёту, анализу и контролю процедур государственного социального страхования (рис.2). В этой

связи автор обоснованно утверждает, что целесообразно рассматривать историческое появление, развитие бухгалтерского учёта и системы социального страхования в отдельности, поскольку существует определенная историческая разница между периодами эволюции. Но автором исследованы эволюционные периоды бухгалтерского учёта в увязке с системой социального страхования.

Практическую ценность представляет предложенная методика совершенствования по расчёту пенсий посредством внесения изменений в размер ожидаемого периода выплаты (с.23), что способствует совершенствованию методики расчёта ожидаемого периода выплаты пенсии, с целью повышения суммы пенсионных выплат пенсионерам, тем самым некоторым образом, повлиять на развитие учётного процесса по социальному страхованию Таджикистана.

Особую ценность представляют выделенные элементы зарубежного опыта некоторых стран мира (с.29) по учётно-аналитическим и контрольным процедурам государственного социального страхования (рис.5). Автор правильно отмечает, что внедрение перечисленного опыта некоторых стран мира способствует совершенствованию учётно-аналитических и контрольных процедур по социальному страхованию и пенсиям в условиях цифровой экономики Таджикистана.

Разработанный автором коэффициент покрытия расходов неработающего пенсионера способствует анализу расходов неработающих пенсионеров (с.33). Автором на основании расчётных данных обоснованно, что основываясь на указанную необходимость по материальной поддержке заболевших лиц, появляется необходимость в принятии срочных мер по поддержке больных коронавирусом, находящихся в отпуске без содержания, а также по нашим наблюдениям в основном население преклонного возраста, пенсионеры уязвимы в плане заболевания и пенсионные выплаты не достаточны для покрытия расходов, связанных с лечением (с.31).

В автореферате в результате анализа преимуществ и недостатков автоматизированной системы бухгалтерского учёта сферы социального страхования автором разработаны направления по совершенствованию, в частности, увеличение прозрачности и качества показателей финансовой отчётности, являющиеся необходимым условием развития как структур социального страхования, так и всей экономики в целом, оперативный переход на цифровую систему учёта посредством доступной бухгалтерской программы (с.37).

В целом, результаты научной работы соответствуют элементам научной новизны исследования и отражают содержание работы.

По данным автореферата, научно-практические результаты исследования имеют высокую ценность, однако предложенная автором методология проведения внутреннего аудита бухгалтерского учёта в структурах социального страхования не подкреплена практическими данными по внутреннему аудиту.

Следовательно, указанное упомянутые ни в коем случае, не снижает научно-теоретическую и практическую ценность, также актуальность и значимость диссертационного исследования, а носит рекомендательный характер.

Таким образом, рассмотренный автореферат докторской диссертации Зокирхонзоды Мукадамхон Зокирхон на тему «Совершенствование учётно-аналитических и контрольных процедур государственного социального страхования в условиях цифровизации (теория, методология, практика)», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.08 - Бухгалтерский учёт и аудит отвечает требованиям пунктов 32, 33, 35 “Порядок присуждения ученых степеней” (Постановления Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук (экономические науки), а его автор заслуживает искомой учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.08 - бухгалтерский учет и аудит.

Рецензент:

д.э.н., доцент кафедры
бухгалтерского учёта и аудита
Международного университета туризма и
предпринимательства Таджикистана



Рахимов С.Х.

Подпись д.э.н., доцента Рахимова С.Х заверяю,

Начальник управления кадрами
и специальных работ МУТИП



Джураев Ш.Н.
20.06.2025

Адрес: Республика Таджикистан, 734055, г. Душанбе, проспект Борбада, 48/5. Email:
saidali-tfi@mail.ru. Тел.: (+ 992) 935041740